

旧家电变废为宝,已成为拥有千亿级市场规模的“富矿”产业。

最新数据显示,2024年我国废旧家电回收量同比增长14.83%,废弃电器电子产品回收处理市场规模突破1500亿元。中国循环经济协会预测,2025年全国废旧家电回收总量将突破2亿台。

在国家出台以旧换新政策的背景下,置换淘汰下来的废旧家电数量激增,旧物处理形成新的市场。



在广西桂物再生资源有限公司,工人对废旧家电进行拆解前的分类作业。新华社发

## 回收市场爆发,背后藏着千亿大生意 你家旧家电值钱了!

### ■ 旧家电去哪了?

华经产业研究院发布的相关报告显示,近年来,中国废旧家电回收数量呈现增长趋势。

其中,电视机、电冰箱、洗衣机、房间空调器和微型计算机是主要的回收品类。液晶显示器和平板电视的比例相对较小,但随着科技进步和消费升级,这些新型家电的回收量将逐渐增加。

报告指出,目前我国已基本形成较为完善的家电回收产业链。就回收渠道而言,主要有互联网电商平台、第三方回收平台以及由企业自行设立的回收平台三种方式。

近年来不断兴起的回收市场,为废旧家电找到了新的出路。那么,旧家电被回收后将如何处理?

实际上,废旧家电里藏着许多宝藏。

冰箱、洗衣机、空调等家电拆解过程中产生的铁、铝、铜以及硬塑料等部件,具有极高的回收价值。

以一台冰箱为例,经过拆解后可得到压缩机、抽屉等近100个部件,包含塑料、铝、铜等20多种可回收材料。

据相关行业协会统计,2023年我国废旧家电的回收总量达450万吨,其中蕴含金、银、铜、锡等大量贵金属以及塑料等可再生资源。而每回收1吨废旧家电,拆解出的再生资源将减少二氧化碳等温室气体排放约4.7吨。

随着绿色发展理念逐渐深入以及回收技术不断进步,废弃家电不再是被抛弃的负担,而是变成了可再利用的资源。废旧家电经过回收后,部分会被维修、翻新并重新投放市场,无法再利用的则会被拆解处理,转化为再生资源重新进入市场。

比如,旧冰箱、洗衣机里的金属部分经冶炼后可再次融入各类家电制品中,塑料经过加工后可用于制造新产品,而电子元件中的贵金属被提取后也可以再利用。

中国家用电器服务维修协会副秘书长李凝表示,废旧家电回收不仅可以减少电子废弃物对生态环境的负面影响,还可以通过废旧零部件再利用来降低生产企业成本、节约资源。

### ■ 回收市场大幅增长,动能在哪?

中国市场学会副会长朱勇毅接受采访时指出,政策支持、观念转变、家电更新周期到来以及回收体系逐渐完善,共同推动废旧家电回收量大幅增长。

政策方面,国家以旧换新政策加速落地,直接推动家电消费以及回收市场增长。

官方数据显示,2024年,中央大力支持以旧换新8大类家电产品实现销售量6200多万台,直接拉动消费近2700亿元。与此同时,以旧换新政策带动废旧家电回收拆解量双增长。废旧家电回收量同比增长14.83%,规范拆解废家电数量同比增长20%。

2025年“两新”政策进一步扩围。据官方消息,今年享受以旧换新补贴的家电产品种类由去年的8类增至12类,单件最

高可享受销售价格20%的补贴。

此外,我国作为家电生产和消费大国,家电保有量已超过40亿台,庞大的基数叠加更新换代周期到来,导致废旧家电回收量上升。

除了政策驱动,技术进步也是推动回收产业加速发展的重要原因。近年来,家电企业和互联网平台通过技术创新,引入自动化拆解设备、X光扫描仪等先进技术,不仅大幅提高了回收效率,也提升了回收过程的环保性。

全社会环保意识的提升亦促进回收量增长。越来越多消费者意识到废旧家电的潜在价值。南京市居民张凌燕表示,“以前觉得旧家电不值钱,直接扔了也没关系。现在不仅可以以旧换新也能正规回收,既环保又能换补贴,何乐而不为?”

### ■ 旧家电焕发新价值

朱勇毅指出,家电回收产业快速发展,不仅带来了环境效益,也为社会经济增长注入了新动能。

家电回收与以旧换新紧密结合,直接拉动消费,促进家电市场发展。此外,回收产业涉及回收、运输、拆解、再加工等多个环节。从一线回收拆解再到技术研发管理,家电回收带来了大量的就业机会。

统计数据显示,目前我国资源循环利用产业产值超过3.5万亿元,资源回收利用企业超过26万家,带动超过3000万人就业,预计2025年产值将达到5万亿元。

家电回收还推动了产业升级和资源循环利用。在政策驱动下,越来越多家电企业和回收平台加大研发投入,开发更高效、更环保的回收技术。如海尔打造了业内首个家电再循环互联工厂、嗨回收搭建了数字化全品类回收服务平台等,带动了技术进步和产业结构优化。

此外,家电回收形成了新的经济增长点。除了本身庞大的市场规模外,衍生出物流、设备维护、技术咨询等相关服务业,

进一步推动经济多元化发展。

虽然废旧家电回收已取得一定成效,但目前还面临正规回收渠道占比低、企业回收成本高、部分收旧拆解行为不规范等问题。对此,朱勇毅建议,政府要进一步加强政策支持,完善回收体系。企业应加大技术研发投入,提高回收效率与资源化利用率。

对于废旧家电回收利用,目标和“路线图”早已部署。

去年2月,商务部等9部门联合印发的《关于健全废旧家电家具等再生资源回收体系的通知》提到,到2025年,在全国范围内建设一批废旧家电家具等再生资源回收体系典型城市,培育一批回收龙头企业。全国废旧家电家具回收量比2023年增长15%以上,废旧家电家具规范化回收水平明显提高。

目前,废旧家电家具等再生资源回收体系试点工作正有序开展,已初步形成32个试点城市、78家试点企业名单。

(据中新社电)